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1. Berechne die Molmassen der Verbindungen (a) O,, (b) H,S, (c) NaOH, (d) Ca(PO,), und (e)
CUS04 * 12 H20

o) W(O) ~ 40 gud

(0 ~ 2 Wio) - Zgfiael
(o) W (%)~ 4gud MI) = 324 gud

M) = 2M )+ M(s) = Biigluel
Ly M(Na)= 22 g ud

M (0) = /60wl

M) = A gluel

Hi(Naok) - 23+ 16+ 4 ~ hoglud
@A) M) = Uodgluol

M(P) = 302 g ok

4 (O) = A6 g wol

MMD%) > bo {3+ 2 (199+446)- EAOHgliuet
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M(#) = /1%|1wL
M {Gek0ge 229) = 63,5 + 824+ - 4g+ . [1+2)
= 55,6 %th

2. Berechne die Masse von (a) 2 mol H,, (b) 10 mol KOH und (c) 0.1 mol K,CO4

(6)  Amol H
m=n-M M) = 2|l
= dmol: Z%lw&

My,
M = Ay
©) Mg~ fouel” 56,4 gfud = ubign
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©) Wy, = OAmd - 42820 ud
= A3 glg

3. Stelle eine Formel zur Berechnung der Stoffmenge aus Masse und Molmasse eines Stoffes auf.

n= %
4. Berechne mit Hilfe der in Ubung 3. gebildeten Formel die Stoffmengen von (a) 20 g NaCl,
(b) 1 kg CGHIZOG und (C) 5 mg ng()z

R -] ~ e S A WYY AT

(a) oo Mall — H(MaCl) = BLS ofud

2oq.  _ -
N~ =25ghed 0, 3L wa

(‘/.)) A |L£§, Cettn O H (Cgﬂ,{zO@)" Mo %{(UDL
—/{——'OCO%—' = $(% \LLLOQ,
W= /lQO%\wok —

(€ 5 g 4,0, H ('9‘010513 = & %( el
5k a
W= ”stt%lui’ A4 wal

= O A4 wwol,
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5. Aus wie vielen Atomen besteht ein mol Sausrstoff O,?

NA‘ 6022 10**

Awd 0,

2uol 0 . 2 6o 4P = ot

6. Wie viele Quecksilberatome sind in einem Liter Quecksilber Hg (Dichte 13.5 g/cm?3) enthalten?

Wie lange ware eine kettenférmige Anordnung, die aus dieser Anzahl an Quecksilberatomen

(Durchmesser 157 pm) bestehen wiirde? Wie viel Zeit wiirde Licht benétigen, um eine Strecke
dieser Lange zuriickzulegen?

(AL tg) = A000 cu” - 435 gJut = Mseog,
Mg\ = A0 ud
)" g
V[({-\'%B = X6 I QQI’S wol,
0i022-10% - 64,2 wol
405 40" Maa~A~louue,

uﬁ\s@ ~ AS¥- A6 w405 402

~———"
\

«

= 156 407 m
(9.%{9'/1043—
45(@') = — = 24 183000 ¢

= 248 o
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7. Berechne die prozentmaBige Zusammensetzung (Masse Kohlenstoff, Masse Wasserstoff) in der
Verbindung Benzen C¢H,

2
ey = =g - 0IRM - oL
Wl = <= 0,069 - 34

Ry ey

8. Wie viele Kilogramm Eisen sind in einer Tonne Siderit (FeCQO-) enthalten?

A Navanlinn dica cuvemambualNice Tiimnmemenimnsbom ma oimn hlabuli isablaloadfak (ATa © M £ I .M

M (ng) - as,e AL 140 = MG gl

/Ms g = 0ue4s = A9 %

9. Berechne die prozentmaBige Zusammensetzung von Natriumthiosulfat (Na,S,05 - 5 H,0)
Berechne den Prozentgehalt von Kristallwasser extra

{ W(Lgtos‘ S 4o ) = 2%20 %(wt
X 2%1'—' Mgt Bk 2%2,7_ -
60! zecr ™ 50 ot Tl Zéj»i/o
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10. 16 Gramm Kalium sind in welcher Masse Kaliumperchlorat (KMnQO,) enthalten?

F W SRS I W TN R SRSy SRR T . | L. NSRSy e . T Y. 7 7

I (2]~ 4o g U(R) = g/ wd
M(Z) = O\LM ol
M(“{MOL() = /IR %lu,m(,

.

=M

11. Wie lautet die einfachste Formel flir folgende prozentmaBige Zusammensetzung: 31.9% K,
28.9% Cl und 39.2% O?

Aughume - /(OO% Clly O
g ¢ M- A glwd k)< 0,244
W95 O KO =TE qfuel ua)=0&tu0
Vg0 R0)=4qud  uo)= s
Volaluge: D84 « 084 « 24 | 0
A2 A %

ol : 2010,

-
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12. Wie viel Gramm Wasserstoff (H,) und Natriumhydroxid (NaOH) lassen sich aus 1.5 g
metallischem Natrium gewinnen, das mit Wasser in Beriihrung kommt? Verwende dazu folgende

Reaktionsgleichung: 2 Na + 2 H,O0 — 2 NaOH + H,

— =
LNa + 20 — 2000k + H,
L___—.r27 I—Q'_T

M (Na) = 5q M) = 22 g fuaol
V\(Na\ = "’—= 6:SL-A0 ol

2 (wd) No =2 2 (ud) Book

1

= A (wol) #

O 05 407" ok Vo, 25 boi'/{o'zwd Mok
bioSAo” wd Bo. =3 o467 wel ¥

W (NaO’c’c> = 6ot Ao ¢ (ol

MM) = %o %\Woﬂ- b.0% - A% mol= ﬂ?ﬂ%

i (%) = Loddotil -

) < 24wl - SobAd wl - D060



